家人失业了/家庭生活/(初中)

生活事件教案
家人失业了
示例概要
当青少年留意到经济不景，若遇上家人失业，多少感到无能为力，也感受到个人及家庭上的生活压力。本示例协助学生学习以积极、乐观及互相关怀的心态共同面对逆境，让学生明白改变个人心态有助适应新的环境。
對象
初中学生
學習目標
1. 体会积极、乐观及互相关怀的态度有助与家人共度难关
2. 提高适应环境转变的能力
价值观/ 态度
积极、乐观、关怀、适应转变
教學形式
德育及公民教育课、成长课、生活教育课、班主任课
教材
1. 「逆境自强系列」故事篇 (附件一)：每学生一份
2. 「失业不用怕」讨论问题 (附件二)：该组别每学生一份
3. 「失业不用怕」角色卡 (附件三) 四张 (1-4)
4. 失业率资料 (教师自备)
5. 胶贴一排 (教师自备)
教學時間
35分钟
延伸活动
藉「社区资源调查」跟进活动，帮助学生认识社区资源，并在有需要时善用这些资源帮助失业人士。教师请学生到劳工处或社区中心搜集如何帮助失业者找出路的小册子或单张，然后在课堂中，请学生分享他们搜集的结果。这个活动有助学生认识社区资源，并在有需要时善用这些资料帮助失业人士。
社会资源
1. 雇员再培训局     网址：https://www.erb.org/sc/home
2. 劳工处 ─ 就业服务
网址：https://www.labour.gov.hk/chs/service/content.htm
教学流程
	教学步骤 (时间)
	学习重点

	活动一︰失业率有多高 (5分钟)
1. 教师可搜集近期失业资料，向学生报告最新一季失业率情况或选取以下资料报导：
      根据香港的报章在2009年1月9日的报导，受到金融海啸的影响，香港失业率于2008年9月开始上升，11月份增至3.8%，预料失业率会进一步攀升至5.4%。因此，香港失业的人数会比以往增多，受失业影响的家庭自然也增加。
2. 教师向学生提问：
(a) 你是否遇过家人失业，如父母被公司裁员、开工不足或兄姊毕业后即成为失业人士呢？
(b) 家人失业后，对你自己及家人的生活方式有甚么影响？
(c) 家人失业后，对你自己及家庭的经济有甚么影响？
(d) 家人失业后，对你自己及家人的心情有甚么影响？
(e) 家人失业后，你在行为表现上与以前有甚么不同？
3. 教师就学生的回应，将重点归纳，并指出：
家人失业对学生自己及家人的影响及处理方法：
(a) 经济问题：家人失业或开工不足，家庭收入减少，造成经济压力，影响各人的生活开支，学生应节省零用，只买必需品来减轻家人压力。
(b) 心理压力：突如其来的失业或长期失业造成的无助、自卑或忧郁等心理压力，影响个人情绪、自我形象及家人相处等，令家人或自己保持乐观和积极是相当重要的。
(c) 生活方式改变：因家人失业，各成员可能面对角式转变，例如：母亲本来在家中打理家务，因父亲失业而需出外工作，父亲需承担较多的家务，影响各人的生活方式及所需承担的责任。

	· 教师可搜集有关近期失业率的资料与学生分享，从而激发学生的兴趣并参与讨论。
· 协助学生思考家人失业后对自己及家人的影响。
· 学生可能不愿意透露家人失业的实情，因此需小心处理，不要过份勉强学生表达自己的真实情况。

	活動二：逆境自强篇 (10分钟)
1. 教师向学生提问：
你是否同意家人失业后会使家庭陷入困境，难以寻找出路？为甚么？
2. 教师派发给每学生一份「逆境自强系列」故事篇，请学生阅读后，进行讨论。
3. 教师向学生提问：
(a) 从阿贤的经历中，他以甚么态度来面对失业？
(b) 阿贤有甚么地方值得其他失业人士借镜？
(c) 若家中有人失业，你会用甚么说话来鼓励他或她？
(d) 若家中有人失业，你会用甚么行动来支持他或她？
4.  教师就学生的回应，将重点归纳，并指出：
      面对家人失业或半失业时应有的态度及处理方法：
(a) 关怀：家人失业，自尊心容易受到伤害，非常需要家人互相关怀、体谅、鼓励及支持，明白他们的需要及感受。如有需要可透过具体行动，如寻找兼职工作、节省各人的生活开支，或寻找社区资源，帮助他们早日找到工作。
(b) 积极面对：学生可借鉴别人的经验，帮助学生明白在逆境中与其自怨自艾，倒不如积极地面对。纵使家人屡遭挫折，学生可以用说话来鼓励家人不要怕困难，继续勇于尝试。
(c) 适应能力：汲取家人失业的经验，学生需反思当自己面对社会需求及环境的改变时，需开放自己，多接触周围的人，并努力学习新事物，重新学习新的知识及技能，以迎合社会的需求。
(d) 乐观的心情：学生可肯定失业者的能力、专长及优点，提醒他们应抱有信心，相信总有一天会成功地找到工作。持乐观的想法，使失业者及家人的心情放松。
	· 通过故事人物的经历，让学生思考应以甚么态度面对家人失业及如何帮助失业者。


	活动三：失业不用怕 (20分钟)
1. 教师把角色卡 (1-4) 用胶贴贴在黑板上，并向学生介绍内容：
父亲 (1)：任职出入口公司采购部主任，近年生意额下降，公司计画裁员，担心自己工作会受影响。平日喜欢出外应酬及与家人到外地旅行，匆忙时会选择搭的士。
      母亲 (2)：任职银行出纳部文员，银行部份工作北移，因部门需要削减人手，所以接到公司解雇信，下月一号起就不用上班。曾经有朋友介绍她做一份清洁公司的文职工作，但因对自己失去信心而放弃，平日购物时，喜欢购买很多零食、新款时装及化妆品。
      小美 (3)：就读中三，成绩一向名列前茅，以前曾有同学介绍她帮小学生补习，赚取零用钱，但父母希望她能专注学业而拒绝了，平日喜欢到书店购买杂志及与同学出外游玩。
      小美 (4)：就读中三，很少在朋友或同学面前讲述自己的家庭状况，但可儿是她最好的朋友。经可儿多次询问后，小美正考虑是否把家事告诉可儿。
      可儿 (4)：与小美相识多年的小学同学，与她经常出外游玩，重感情及喜欢帮助人，愿意聆听别人及关心别人的需要，所以若小美有需要，她必定乐意伸出援手。
2. 教师向学生讲解情境一及二，并把全班学生分为八组，请第一至四组讨论情境一，第五至八组讨论情境二。教师派发有关「失业不用怕」讨论问题一或二给该组别的学生。
情境一：由于小美的妈妈将会失业，因此收入将会减少。现在，小美全家人正在开家庭会议，讨论如何开源节流，重新分配资源。各成员需提出自己的意见，以减少家庭开支及增加收入为原则，为家庭出一分力。
讨论问题：
(a) 你认为小美及其父母可怎样减少自己的个人开支或增加家庭的收入？
(b) 如果你是小美，你会怎样鼓励母亲重拾自信，接受新的工作？
(c) 你认为小美及其父母应是怎样的态度去面对家人或自己失业。
情境二：小美的母亲刚失业，她觉得很难接受，也感到不知所措。她的好朋友可儿觉得她最近总是心情欠佳，于是前来问候她，其实小美也想找人倾诉，但又担心可儿会因她的家境不如以前而轻看她。
讨论问题：
(a) 如果你是小美，你会把家中的情况告诉可儿吗？为甚么？
(b) 如果你是可儿，你会怎样帮助小美？
3. 十分钟后，教师请学生汇报。
4. 教师就学生的回应，将重点归纳，并指出：
(a) 情境一：关怀及承担责任
每个家庭成员均可付出自己的力量，例如主动减少自己的生活开支或考虑做兼职、分担家务及照顾自己的起居生活等，有助减少失业对家庭的影响及家人的牵挂。其次，学生需要关心家人的感受，给予鼓励或安慰。
(b) 情境二：积极及乐观面对
· 在目前的经济状况下，愈来愈多家庭有可能会面对失业或开工不足的情况。学生不用因家人失业感到尴尬或难于启齿，应以乐观的心情去面对，把失业视为给学生及其家人一同思索工作意义及生活方向的好时机。
· 家人失业带来危机的同时，也提供家庭成员的个人成长和彼此关系转变的机会，拉近彼此的距离及促进沟通，是危机还是转机，视乎学生和其家人用甚么态度来面对。

	· 让学生体会家人失业给个人生活带来的影响，藉此评价学生能否运用所学的态度，例如： 主动关心家人的需要，与家人共同承担责任、积极面对，并能以乐观的心情面对事件，寻找身边的有利机会，解决困难。


教师总结 
若遇上家人失业，每个家庭成员均应付出自己的力量，关心家人的感受，给予鼓励或安慰，以乐观的心情去面对，与家人一同共度难关。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                       附件一(故事篇)
逆境自强系列
这几年，香港经济差，失业率节节上升，有些人会抱怨，但有些人却在困境中学习「打破障碍」，成就一个全新的自我。
四十岁的阿贤，曾在美资玩具公司担任采购员的工作，由于经济不景，失业率攀升，阿贤于去年被公司辞退，加入失业大军的行列。他填了无数份求职申请书，但始终没有成功。阿贤回忆见工时的情况，他表示在见工的时候，已知道没有机会，老板往往简单说一句「请了人啦！」或者「回家等啦！」，显得有点敷衍。然而阿贤未曾想到过要放弃，仍然继续努力找工作。同时，阿贤为了自我增值，装备自己，于是报读大学的校外课程，以保持竞争力。
踏入今年第一日，有地产代理公司在商场举行「招聘日」，逾200名市民到商场应征推广大使、客户服务及技术人员等职位，在这次「招聘日」中，阿贤成功申请技术人员的职位。
阿贤面对失业的困境，学会了自我增值，装备自己，他的经历能勉励处于失业困境中的人继续自强不息。
讨论问题1
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讨论问题2
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情境卡1-2 ─ 只供教师参考
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情境卡3-4 ─ 只供教师参考
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简报概览








参考资料
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